

动力澎湃的中国将为推动全球经济复苏释放更多利好

全面贯彻党的二十大精神

的开局之年,实施“十四五”规划承上启下的关键之年,在这重要时间节点上召开的全国两会成为举世关注的“天下事”。“这是一次极其关键的会议”——美国智库战略与国际研究中心中国研究主任祖德·布兰切特

这样评价。中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。从两会丰富的议事日程中,国际社会读出了中国蓬勃向上的发展态势,读懂了中国坚定自信的开放姿态,期待一个动力澎湃的中国为推动全球经济复苏释放更多利好。

提振信心 激发增长新动力

当今世界经济正面临通胀高企、需求转弱、地缘冲突以及能源粮食安全等多重挑战,复苏之难,首在增长乏力。

“国内生产总值增长5%左右”是中国今年发展主要预期目标之一。这一目标释放了经济回暖向上的积极信号,传递出稳增长的决心,体现出“质”“量”并重的理性和务实。美国康奈尔大学经济学教授埃斯瓦尔·普拉萨德认为,这将是中国经济不错的一年,对全球经济前景是“非常积极的预兆”。

中国经济体量之大决定了其对全球经济复苏的牵引力之强。国际货币基金组织的一项分析估测,中国经济增速上升1个百分点,其他国家的增速将上升约0.3个百分点。彭博社报道称,中国5%左右的经济增长目标将为全球经济增长提供相应支撑。莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫认为,中国正着力提高经济增速,这意味着中国将需要更多原材料,并更加积极地向国际市场供应产品,这对全球经济来说是一个

积极信号。中国经济复苏势头之劲极大提振了全球经济的复苏信心。《华尔街日报》文章认为,中国经济的开局表现提高了今年全球经济实现更强劲增长的可能性。日本SUGENA株式会社董事长须毛原勲说,中国作为世界第二大经济体,拥有14亿多人口的巨大市场。他对中国经济的韧性、潜力和活力充满期待。

经济总量跃上120万亿元台阶,十年增加近70万亿元、年均增长6.2%,在高基数基础上实现了中高速增长、迈向高质量发展;从制造大国加快转向制造强国,服务业稳居国民经济第一大产业,消费成为拉动经济第一大引擎,绿色成为经济发展鲜亮底色,区域协调发展战略扎实推进……中国经济“稳”的基础持续巩固,“进”的动能不断集聚。印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺认为,中国经济强大的韧性和潜力必将使周边和全球国家受益良多,“中国机遇论”将继续成为全球主流观点。

创新驱动 共享发展新机遇

世界经济复苏之难,还难在新旧动能接续转换不易。中国两会释放的一系列政策信号让国际社会进一步看清中国高质量发展的战略方向,期待创新驱动的中国为全球经济复苏注入新动能,带来新机遇。

开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,从根本上说,还是要依靠科技创新。过去五年,中国全社会研发经费投入强度从2.1%提高到2.5%以上,科技进步贡献率提高到60%以上,创新支撑发展能力不断增强。美国《外交》双月刊网站文章指出,中国的优势在于创新链和产业链的融合能力,能将创新转化

为规模生产。新科技突破、新产业兴起、新业态诞生、新模式应用在中国次第开花,为全球企业投资兴业开辟出新蓝海。巴西商业领袖组织中国区首席执行官小若泽·里卡多·卢斯说,中国在制造业、基础设施、清洁能源、电子商务等领域的专业能力不仅支持国内经济增长,也有助于发掘潜在机遇并与世界协同发展。“谁都不想错失在华发展的机遇。”华南美国商会会长哈利·赛亚丁今年的计划满满当当。在他看来,全球企业对中国经济前景充满信心,甚至可以说是“摩拳擦掌”。

2022年,中国新能源汽车、太阳能电池、工业机器人等产品产量大幅增加,规模以上高技术制造业增加值比上年增长7.4%,高技术产业投资增长18.9%……这些发展成就进一步增加了国际投资者对中国经济的信心,外资对中国的战略布局也日趋多元。知名跨国企业施耐德电气把关键电源创新实验室放在了

中国;世界500强企业伊莱克斯在杭州的工厂不仅为中国市场生产产品,更把产品出口到整个亚太地区。正如松下电器集团全球副总裁本间哲朗所言,过去中国常被认为是一个制造大国,如今中国的魅力更在于是一个市场大国、一个创新大国。

联动世界 拓展互利新空间

当前,保护主义、单边主义抬头,“脱钩断链”搅动世界,经济复苏之难,还难在“开放赤字”难消。国际货币基金组织警告说,全球经济碎片化可能导致全球经济总产出减少高达7%。

“更大力度吸引和利用外资”“推进高水平对外开放,增强国内国际两个市场两种资源联动效应”……两会期间中国释放出推进高水平对外开放的明确政策信号。

中国持续推进高水平对外开放,不断为世界经济拓展互利共赢的新空间。由商品和要素流动型开放向规则、规制、管理、标准等制度型开放转变,已成为中国扩大高水平开放的重要趋势。中国出台

外商投资法实施条例,不断优化外商投资环境;持续放宽外资市场准入,制造业领域基本全面放开,金融等服务业开放水平不断提升;中国统筹推进21个自由贸易试验区和海南自由贸易港建设,对接国际高标准经贸规则;中国举办服贸会、进博会等一系列国际经贸盛会,为企业搭建汇聚八方的交流融汇平台。

在世界经济面临各种不确定性之际,中国始终用行动捍卫自由贸易、开放合作和互利共赢。英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里指出,中国领导人倡导分享,也准备与世界分享,主张以合作解决各国共同面对的难题,并且不断扩大合作领域。肯尼亚国际

问题学者卡文斯·阿德希尔认为,在多次的重大会议上,都可以看到中国对于对外开放未来路线图的清晰描述。中非合作在“一带一路”倡议下不断拓展和深入,包括肯尼亚在内的许多非洲国家的基础设施因此而面貌一新。以色列中国商会主席伊兰·马奥尔表示,中国经济的强大韧性和广阔市场极富吸引力,越来越多的以色列企业期待搭乘中国发展的“快车”。

以更大的开放拥抱发展机遇,以更好的合作谋求互利共赢。面对动荡变革的世界,中国将继续彰显大国责任与担当。一个稳健、自信、开放的中国将与世界共享发展机遇。

来源 新华社